## 群众说事 屋场共治

# 咸安:"屋场会"奏响文明曲

几把凳子,几杯热茶,社区(村)党员、楼 栋长、网格员、居民代表和志愿者围坐在一 起,开起了屋场会。

近年来,咸安区紧扣基层实际,紧盯群 众需求,广泛开展"屋场会"活动。至今年7 月,全区共在文明村镇相继举办43场屋场 会,听众人数超6000人次,解决群众微心愿 86个,化解矛盾纠纷6起,逐步探索出基层 治理的"幸福密码"。

#### 回应群众关切,服务群众零距离

"诈骗手法千千万,请问反诈要牢记哪 几点?"

7月8日傍晚,横沟桥镇朝阳社区,居民 摇着蒲扇,围坐着召开"屋场会"。

"未知链接不点击,陌生来电不轻信 ……"话到嘴边,宣讲民警看了看正认真倾 听的居民,立马换成大家都听得懂的大白 话:"手机里让你抽奖的莫要点,不认识的电 话莫要接,个人身份证信息莫要随意透露, 转账汇款前要多问多核实。

"屋场会不仅让我们学到了知识,还解 决了关系我们切身利益的大小事情,感谢政 府,感谢党。"78岁的张菊英老人连声夸赞。

2021年,张菊英老人在屋场会上提出, 社区大多数老年人的物质生活有了保障,但 精神文化生活却比较空虚,希望能为老年人 提供文化生活设施和场所。

建议很快得到了回应。当年8月1日, 设施齐全的朝阳社区老年活动中心正式开 放。张菊英和她的老年朋友从此有了"精神 的家园",大家每天聚在一起唱唱歌、跳跳 舞、弹弹琴、聊聊天,日子过得充实又快乐。

"屋场会上,对居民提出的问题,能够解 决的问题当场表态,落实到人,暂不能解决 的也要向居民说清楚情况,进一步研究解 决。"朝阳社区书记钟成娟的承诺掷地有声。

以前,朝阳社区的翰林花园因地势太 高,每到用水高峰期,高层水压不足,带来诸 多不便。由于没人牵头,居民思想不统一, 干部多次到小区协调无果。

去年夏天的屋场会上,社区把这事摊开 来说,居民现场推选出牵头人、二次增压办 事人,并在后期电费收取、设备管护上达成 共识,困扰多年的用水难问题得以解决。

"屋场会把矛盾化解在社区,让纠纷消 除在萌芽,现在居民关系更融洽了,社区更 加文明和谐了。"说起屋场会带来的改变,77 岁的老党员严必华竖起大拇指。

#### 培育文明乡风,探索治理新路径

"凡为子弟者,务要顺亲敬长……"7月 10日晚,官埠桥镇大路叶的村文化礼堂广场 上,50多名居民围坐在一起,学政策,习家 训,聊文明,话发展。

大路叶的屋场会始于2015年。当年,

村里有300多年历史的叶氏祖堂(现如今的 八组文化礼堂)因年久失修,面临垮塌。村 民们借清明回乡扫墓的机会,临时开了一次 屋场会,筹集资金近10万元,仅用三个月时 间就让叶氏祖堂重修落成。

这件事让大路叶村"两委"看到了面对 面交流、心贴心沟通、实打实解难题的重要 性。于是以此为契机,在大路叶打造了邻里 会和屋场会两个议事平台。

"邻里会一个月开一次,村里要大扫除、 安装路灯等琐事,就在邻里会上商量;屋场会 一季度开一次,主要商议村湾整体整治、共同 缔造等大事。"不管是邻里会还是屋场会,53 岁的村民叶章鹏都会和爱人一起准时参会, 他说:"在屋场会,我们不仅可以学习了解国 家政策,还可以知晓村里的大小事情。"

村中心有一片空地,因为长期无人打 理,逐渐沦为村里的垃圾场。去年,在屋场 会上,村民一致决定采取"群众筹一点、乡贤 捐一点、村级集一点、政府补一点"的方式, 在这里建共缔同心墙,打造居民家门口的健 身圈。

会后,村民们积极行动,捐资捐物、投工 投劳,只半年的时间就把共缔同心墙修建了 起来,再次用生龙活虎的干劲诠释了大路叶 团结奋进的精神。

"我刚嫁到大路叶的时候,整个村子不 像现在这么干净整洁,村里人心不齐,一盘

散沙。"嫁到大路叶30多年,村民徐家燕见 证了大路叶的变化,"屋场会让邻里左右、干 部群众交流更畅快,把大家的心凝聚到一 起,现在村子的人都非常团结。"

乡风文明是乡村振兴的重要保障,大路 叶村"两委"还对叶氏祖堂蕴藏的传统历史 文化资源去粗存精,制定新乡规民约,以屋 场会为载体,培育乡风文明,推进乡村有效

在大路叶,村"两委"借屋场会话新风, 除陋习,提倡"喜事新办、丧事简办、小事不 办、杜绝大操大办"理念,规定凡村民"结婚、 满月、乔迁、升学、参军等随礼不超过200 元";并为村文化礼堂配备了桌椅、音响等硬 件设施,免费提供给村民使用。

"红白喜事简办不仅让主家省去了额外 的开销,而且大大减轻了村民的人情开支, 乡风民风更加和谐文明。"官埠村党支部副 书记度家华说,官埠村正在把大路叶的经验 和做法复制推广到其他村子。

"精神文明建设好了,各个方面的工作 推进起来就更顺利了。"官埠桥镇文明创建 专干张练表示,屋场会为宣传党的创新理论, 为引领群众、凝聚群众提供了一个大众化的 平台,助推了文明创建工作。今后,官埠桥镇 将以"屋场会"为抓手,顺民气、聚民意、解民 忧,着力打通服务群众的"最后一公里",打造 基层共建共治共享的社会治理格局。

## 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善 社会主义微心价值观

#### 爱心商家

## 送清凉到一线

本报记者 毛亚轩 见习记者 张克鼎

7月22日,烈日当头,一辆满载爱心的送 水车驶进咸安多个社区,为高温下坚持在一线 工作的户外劳动者送去清凉。

近期连续高温,为保障户外工作者健康, 关心关爱户外新就业形态劳动者,市文明办、 咸安区新时代文明实践中心联合湖北咸水科 技有限公司联合开展送清凉文明实践活动,依 托社区服务点的爱心冰柜,为环卫工人、快递 员、外卖骑手以及其他户外工作者提供免费冷 饮,送去清凉与爱心。

在温泉街道金叶社区新时代文明实践站, 一台爱心冰柜摆放在门口,挂着醒目的"免费 取水"招牌。60岁的环卫工人朱阿姨从爱心冰 柜里拿出一瓶水解渴。朱阿姨说:"每次我路 过的时候,社区志愿者都热情地招呼我拿水, 能在这么热的天气喝到免费提供的水,真是太 感谢了。"

金叶社区新时代文明实践站的志愿者介 绍,除了提供免费的饮用水和室内纳凉空间 外,社区还准备了风油精,藿香正气水和其他 解暑药品,以备不时之需。

炎炎夏日,这样的爱心冰柜成为高温天户 外工作者的一片清凉"绿洲"。咸安区新时代 文明实践中心有关负责人称,依托新时代文明 实践中心、实践所、实践站、服务点四级服务体 系,咸安区已经设立了136个爱心冰柜服务点, 基本覆盖所有主要街道社区,覆盖范围大,供 水时间长,服务可持续。爱心企业湖北咸水科 技有限公司于7月22日起,为136个服务点首 批配送1360件饮用水,后期还将保持稳定供 应,助力爱心传递。

#### "五老"护航

## 关爱少年成长

本报记者 刘念

7月13日,"五老"志愿者少儿营养讲座在 咸安区永安街道双龙社区新时代文明实践站 举行。

活动现场,"五老"志愿者刘惠云用通俗易 懂的语言阐述了学龄儿童的营养需要,讲述了 各类食材的作用和食用功效,普及了合理膳食 知识。叮嘱孩子们,要养成良好的饮食习惯, 不要挑食、偏食。

刘惠云是该社区"五老工作室"志愿者之 一。"五老工作室"是老干部、老战士、老专家、 老教师、老模范人员发挥优势特长、奉献爱心 的工作平台,是教育、服务青少年的重要阵地。

永安街道已在辖区成立了12个"五老工作 室"。这12个"五老工作室"借助"快乐星期六 "社区邻里节"等青少年活动课堂,开展红色文 化宣讲、墨香课堂、防溺水、法治教育、手工制 作、象棋教学等活动180余场,为2800余名青 少年送去贴心服务。

永安街道相关负责人表示,下一步,街道 和社区将引导辖区内老干部、老战士、老专家、 老教师、老模范发挥"五老"的政治优势、威望 优势、经验优势、时间优势和情感优势,带动青 少年发扬好传承好传统文化,做深做实新时代 关心下一代工作。

## 7月19日,赤壁市赵李桥镇综合 文化服务站,武汉工程大学听涛社会 实践团大学生志愿者带着孩子们制 7月起,赤壁市文化和旅游局组 织开展了赤壁市2024年"奇妙夏日 与你童乐"暑期公益系列活动。在暑 假为孩子们带来防溺水、防校园欺 凌、科技知识科普、舞蹈、体育等公益 课,丰富孩子们的暑期生活。 记者 陈红菊 特约记者 但唐静 摄

## 多彩少年宫 放飞少年梦

### 咸宁市乡村学校少年宫建设工作综述

本报记者 周萱

7月6日,赤壁市赤壁镇乡村学校少年 宫教室内,书声琅琅、欢笑阵阵。该镇暑期 系列公益活动正在开展。

近年来,随着乡村学校少年宫项目的深 入推进,一座座充满生机与活力的少年宫扎 根于咸宁乡村,不仅丰富了乡村青少年的课 余生活,更成为促进农村未成年人全面发展 的平台、思想道德建设的阵地、文体活动的 乐园和社会实践的基地。

#### 规范管理 五育并举

学戏曲、学舞蹈、学科技……走进一座 座乡村学校少年宫,扑面而来的是孩子们蓬 勃的朝气。

"乡村学校少年宫是依托农村中小学校 现有场地和设施建立的公益性活动场所。" 市文明办相关负责人介绍,依托少年宫在课 余时间和节假日组织活动,推进素质教育, 满足农村未成年人对优质教育资源的渴望。

乡村学校少年宫项目建设是重要的民 心工程、育人工程。各有关学校严格落实 "校长负责制",做到工作有安排、阵地有人 管、活动有人带、实践有成效。同时,各地积 极完善管理体制机制,切实加强项目动态管 理,项目运转进一步制度化、规范化。

近年来,我市各地通过招募聘请有一技 之长的退休教师、文体骨干、民间艺人、学生 家长以及"五老人员"等担任校外辅导员,努 力充实辅导员队伍,提高辅导员的工作能力 和水平。

在嘉鱼县簰州湾金九小学少年宫,学校 将实验室改扩建为科技制作室,注重科技类 知识普及和实践能力培育。该校学生在市、 县级科技创新大赛、儿童科学幻画赛等方面 屡屡获奖。2021年,该校被评为"湖北省基 层科普教育示范学校"。

近年来,各地各学校多方争取、筹措资 金,结合实际情况改建新建一批音乐室、美



术室、舞蹈室、书法室、棋艺室、运动场等硬 件设施,有力促进乡村学校少年宫建设。目 前,我市共建成乡村学校少年宫42所。

## 精心策划 点亮童年

和着高亢的京胡,一群身着戏服的小演 员轮番上台……这是咸安区汀泗桥镇小学 乡村学校少年宫的作品《国粹校园谱新 篇》。该校依托少年宫阵地,将传统戏曲教 育引入课堂,创作的节目多次在省、市获奖。

而赤壁镇乡村学校少年宫的古典舞《相 和歌》,演绎了赤壁特有的非遗文化脚盆鼓。

以前,对于农村孩子来说,学乐器、舞蹈 似乎很遥远。有了乡村学校少年宫,孩子们 的世界被点亮,多彩的童年就在眼前。

6月21日至7月1日,市文明办、市教育 局在全市开展2024年"多彩少年宫放飞少 年梦"全市乡村学校少年宫项目建设成果展 示活动。收到《国粹校园谱新篇》《相和歌》 等作品55个,集中展播18部,择优向省文明

办报送作品21部。

作品涵盖了歌舞、朗诵、戏曲、乐器演 奏、武术、团体操、非遗传承等,特色鲜明,内 容丰富,充分展现了我市乡村少年儿童爱党 爱国、向上向善的精神风貌和乡村学校少年 宫的建设成果。

"一地一特色、一宫一品牌"。近年来, 各地少年宫立足自身特色和实际需求,打造 特色亮点。咸安区将传统文化融入少年宫 活动,开设戏曲、腰鼓、扎染、竹编等课程;赤 壁市将三国赤壁古战场历史文化、赤壁青砖 茶等融入少年宫项目,开展"小小讲解员"、 茶艺、武术等特色项目;通山县少年宫学生 表演的《花开时节动京城》《卖水》《小小梨 园》《王小二》等京剧、戏曲节目登上了省、市 级大舞台。

近两年,我市在全省乡村学校少年宫项 目建设成果展示活动中,先后揽回一、二、三 等奖十余个,孩子们得到全方面的成长。乡 村少年宫也成为"打通素质教育最后一公 里"的有力推手。

#### 凝聚合力 立德树人

今年初,崇阳县检察院等多家单位走进 白霓镇中心小学少年宫,共同开展"一路'童 '行,护'未'成长"的未成年人保护法宣讲, 这是家校社协同共建乡村学校少年宫的一 个缩影。

"乡村学校少年宫是农村未成年人思想 道德建设的重要阵地,需要家校社协同共 建。"市文明办相关负责人表示,整合多方资 源可实现优势互补,为少年宫提供更丰富的

近年来,我市坚持"以乐促智、以技促 能、以读养德"为导向,以家校社共建的方式 建设乡村学校少年宫。

通城县运用好红色文化资源,带领少年宫 学生走出去,参观罗荣恒纪念馆、红色革命历 史教育基地等,在实践中强化爱国主义教育。

每到暑假,依托团省委组织的大学生志 愿者深入乡村学校,开展"圆梦工程"助力乡 村学校少年宫"七彩假期"志愿服务。

全市新时代文明实践志愿服务队伍不 定期开展送课、送讲座、送物资等活动,发动 社会力量,将专业师资、创意课程、慰问物资

我市还将少年宫活动与"双减"政策、未 成年人思想道德建设等相结合,拓展少年宫

"目前,乡村学校少年宫在持续建设的 同时,也仍存在经费、师资等薄弱环节。"市 文明办相关负责人称,今后将继续发动各级 文明校园、文明单位、新时代文明实践中心 (所、站)与乡村学校少年宫结对共建,凝聚 建设合力,把乡村学校少年宫作为基层文明 实践站点的一部分,将专业化、品牌化的志 愿服务项目与乡村学校少年宫有机结合,让 农村孩子成为文明实践工作的受益者。

## 村民共筹

## 缩造美好村湾

本报记者 王恬 通讯员 雷群书

7月12日,赤壁市车埠镇勤俭村开展以"共 同缔造美好村湾"为主题的现场募捐活动,充分 发动党员群众为村湾建设建言献策和捐款。

近年来,勤俭村村民见周边湾组的建设和 发展如火如荼,心里非常羡慕。自从共同缔造 活动开展以来,村民们逐渐转变观念,自发拆 除门前花池扩宽场坪、自觉管理公厕卫生、参 与修建家门口排水沟渠,形成了良好的氛围。

近期,村民们呼声强烈、期盼已久的文化 广场建设和改造祠堂准备开工,但由于项目工 程量大、资金短缺,进度缓慢。

文化广场资金缺口如何填补? 群众参与 众筹共建。于是,在村民理事会的筹备下,募 捐活动随即开展,"修建文化广场是为了让大 家有场地锻炼,我捐款200元。"村民陈爱珍率 先响应。"我捐款100元……"村民陈仙枝已经 70岁,在多次参加屋场会了解到共同缔造理念 后,平时连好衣服都舍不得买的她毅然捐出了 100元。

活动现场,气氛热烈,在场的村民踊跃参 与,共募集共同缔造项目资金37000元。

"以募捐活动为抓手,充分调动村民参与 美好家园建设的积极性,让村民既是美丽乡村 的受益者,更是主要参与者。"村干部说,通过 村民的积极参与和募捐,不仅为项目的实施提 供了必要的资金支持,更凝聚了人心,展现了 村民团结一心、共建美好家园的精神风貌。此 次募集的资金也将设立专门资金管理账户,由 村委会监督管理,村湾理事会掌握使用,并保 证全过程公开透明。